

# 枪击:美国在“熟悉的痛苦”中沉沦

美国加利福尼亚州北部城市圣何塞26日发生枪击事件,已造成至少8死1伤。枪手在案发现场自杀身亡。

这是美国今年一系列大规模枪击案中的最新一起。自新冠疫情暴发以来,美国枪击暴力案件激增,少数族裔是受害“重灾区”。多重因素叠加令美国在枪击暴力猖獗与拥枪人数上升的恶性循环中越陷越深,难以自拔。

## 在“熟悉的痛苦”中颤抖

3月16日,佐治亚州首府亚特兰大发生连环枪击案,8人死亡;3月22日,科罗拉多州博尔德市一家超市发生枪击案,10人死亡;4月15日,印第安纳州首府印第安纳波利斯市联邦快递中心发生枪击事件,8人死亡;5月9日,科罗拉多州科罗拉多斯普林斯市发生枪击案,7人死亡……

今年还未过半,枪击案给美国人带来的伤痛已格外沉重。美国东北大学等机构最新发布的统计数据显示,今年美国死亡4人以上(不含枪手)的恶性枪击事件已发生至少15起。事实上,近年来美国枪击暴力问

题不断恶化。美国“枪支暴力档案”网站数据显示,美国死于非自杀性枪击暴力的人数从2018年的14789人增至2020年的19400人,增幅逾三成。今年以来,因枪击暴力造成的非自杀性死亡人数已达7777人,其中包括123名12岁以下儿童。仅在刚刚过去的这个周末,美国就发生了至少6起枪击事件,累计造成12人死亡、49人受伤。

美国斯坦福大学法学教授约翰·多诺霍表示,在发达国家中,美国在枪击暴力犯罪数量和大规模枪击事件数量上都“遥遥领先”。民间枪支数量巨大和法律监管松懈这两个特点结合在一起,给执法部门带来巨大挑战。

美国总统拜登承认,美国枪击暴力猖獗的状况已达到“瘟疫”的程度。

在26日圣何塞枪击事件发生后,加州州长加文·纽瑟姆怒斥道:“我们什么时候才能正视这个问题?什么时候才能放下武器?政治利益、陈词滥调、互相指责,一次次的绝望和惊恐只会导致更多的愤怒和沮丧,没完没了。”

有媒体评论说,美国每天都在“熟悉的痛苦”中颤抖,一些人或许躲过了新冠疫情,却要死于枪击。

## 停不下来的恶性循环

长久以来,枪支泛滥及由此引发的暴力犯罪一直是美国社会之殇。而新冠疫情危机与种族歧视加剧等因素叠加,更使枪击暴力愈演愈烈。

据《今日美国报》报道,在新冠疫情导致大批美国人失业和青少年“宅家”的背景下,美国2020年发生的导致至少4人伤亡(不含枪手)的严重枪击事件比上一年度增长近50%。而少数族裔更容易成为枪击事件受害者:3月发生的亚特兰大连环枪击案,8名受害者中有6名是亚裔女性。

5月25日是美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察“跪颈”执法死亡一周年的日子。美国犯罪学家杰夫·阿舍指出,新冠疫情和弗洛伊德事件引发的全美抗议示威浪潮等因素令枪击暴力犯罪持续增加。

面对恶化的安全环境,更多美国人只能选择武装自己。美国武器贸易行业组织全国射击运动基金会的数据显示,2020年,美国完成购枪身份背景审查的人数超过2100万人,为历史最高,其中约四成人为首次购

枪。尤其值得注意的是,非洲裔与拉美裔美国人的购枪欲望格外强烈,同比增幅分别为58%和46%。据美国有线电视新闻网近日报道,种种迹象显示,更多亚裔美国人也开始对枪支感兴趣。

美媒评论说,对警方和政府部门保护民众的能力缺乏信心,是美国人加大枪支购买力度的主因之一。

然而,拥有枪支并不等于拥有安全。多诺霍指出,允许公民携带枪支会导致更高的杀人率,也会造成枪支盗窃案件的大幅增加,从而令犯罪活动激增。美国枪支暴力预防组织新城市行动联盟领导人波·默里说:“人们总是一厢情愿地相信,一个好人持枪,就能保护我们。但我掌握的第一手资料告诉我,安全不是靠枪支实现的。”

枪击案增多——民众买枪——暴力风险继续增加——更多人买枪,美国社会正在这一无解的恶性循环中越陷越深。而美国国内的激烈党争意味着,任何控枪立法在国会都注定寸步难行。

(据新华社)

## 国际观察

《乡愁》:“小时候,乡愁是一枚小小的邮票,我在这头,母亲在那头……”

曾在尼泊尔从事海外汉语教学的李化来说,疫情对学生影响很大,伊拉克经济不景气,很多家庭没有收入,学生要为家庭分担。上网课对部分学生也是困难,有些学生没有无线网络,库区经常一停电就是10个小时,停电后网络也就断了。

海娃课余在一家电脑商店工作。他说:“疫情对我们伊拉克影响很大,很多人失去了工作,生活很难,我也要在外打工帮家里挣钱,但我还是每天坚持学习汉语,每天按时完成老师的作业。”

21岁的海娃平常还不忘在社交媒体上发布短视频,用库尔德语教简单的汉语对话。说起自己的梦想,海娃说,希望疫情早点结束,自己去中国留学,将来回到库区教汉语。

(据新华社)



## 市运会(青少年部)羽毛球赛正式开赛

本报讯(记者 丁汉文 黄子君 图)5月27日,我市第十四届运动会(青少年部)羽毛球赛在漳州一中体育馆正式开赛,来自全市9个县区及3个开发区(投资区)的领队、教练员、运动员共计232名人员参加此次比赛。

比赛场上,选手们挥汗如雨,挥拍、跃起、回球、转体,每个动作行云流水,随着比赛进行,参赛选手气势如虹,目光如炬,纷纷使出各自的“杀手锏”。在无数个回合中,将“拦球、吊球、扣杀”等球技展现得淋漓尽致,每位选手的脸上都能看到不言放弃、敢于拼搏的精神状态,整个比赛中,选手们充满活力,展现了积极向上、顽强拼搏的精神面貌。“羽毛球比的可不仅仅是球技,很多时候是临场判断力的比拼。”赛场外,一名正在观看比赛的羽毛球爱好者苏琼美表示,正确的判断将有利于

快速的启动,因为它可以大大地缩短反应的感觉和分析综合时间,场上判断能力的提高,是和运动员对实践经验的积累、对羽毛球运动技战术规律的认识有关。

据悉,此次市运会(青少年部)羽毛球赛将从本月27日持续至29日。参赛项目按照选手性别分为男子组和女子组,又根据年龄细分为16-17岁、15岁、14岁、13岁、12岁、11岁、10岁、9岁各八个组别,男女合计16个组别。比赛采用国家体育总局审定的最新《羽毛球竞赛规则》,实行每球得分制(21分制,三局两胜)的计分办法,参赛队伍第一轮先进行分组循环赛,第二轮再进行淘汰赛,最终决出获胜队伍。



## 东京奥运圣火在千叶县的传递将闭门举行

据新华社电 日本千叶县知事熊谷俊人27日宣布,为了防止新冠病毒的传播,原定于7月1日至3日在千叶县举行的为期三天、遍及21个市町的奥运火炬传递将取消,代之以在三个封闭的场馆内举行的点火仪式。

千叶县是日本首都圈重要的地区,也是东京之外奥运会场馆最多的地区之一,击剑、摔跤、冲浪和跆拳道比赛都将在千叶县举办。千叶县本来是7月9日火炬进入东京传递之前,一个重要的接力地区,取消公共道路上的传递,对于营造奥运气氛是一个很大的打击。

熊谷俊人当天告诉记者,“为了

预防病毒扩散,我们已经提醒居民避免不必要的出行,并且加强自我克制,在公共道路上进行火炬接力肯定会增加感染的风险,我们还是将安全放在第一位。”

据透露,在原定的三天接力时间内,奥运圣火将分别在山武市、千叶市和松户市体育场举行点火仪式,火炬手将在仪式上依次点燃手中的火炬,仪式不对观众开放。

另外一个首都圈地区神奈川县的知事黑岩祐治前一天表示,将尽力保证火炬在公共道路上传递。神奈川县奥运会期间将举办包括帆船和足球在内的多项比赛,火炬在神奈川县传递的日期是6月28日至30日。

## 你的梦想是什么?

——疫情下伊拉克中文系大学生坚持学习汉语

“面朝大海,春暖花开……”请阅读这首诗并回答问题。

日前,在伊拉克埃利市勒市萨拉赫丁大学语言学院的考场里,21岁的中文系大二学生巴赫曼·马哈茂德打开“中国文学课”期末考试试卷,写下自己的汉语名字——白天,然后开始答题。

因疫情恶化上了大半个学期网课,白天和其他15名中文系的同窗们终于在考试周回到了阔别已久的校园,见到了熟悉的老师。

萨拉赫丁大学是伊拉克库尔德自治区(库区)最大的公立大学。2019年10月,该校中文系正式开课,这是伊拉克高校首次开设中文专业。中国国家汉办派出的教师胡志伟

说,作为伊拉克首个中文系,学生们大多来自伊拉克库区,甚至还有来自叙利亚的难民学生。新冠疫情的暴发彻底打乱了他们的学习节奏,从大一下学期开始,上网课学中文成为学生的常态。一些学生家里最初没有网络,老师们就通过电话授课。

白天来自一个普通库尔德人家庭,家里还有4个兄弟姐妹。疫情下,父亲身体又不好,他知道要扛起家庭的重担。

去年有段时间,白天成绩下降。见到胡老师后他哭诉道:“老师我找了个工作,我家里需要钱,我考虑不上学了。”

这是有20多年教龄的胡老师很

少在国内学生中碰到的问题。思考片刻,他问白天:“你的梦想是什么?要实现梦想,你现在必须去上课,学习好了,将来肯定可以找到工作。”

在胡老师的劝说和鼓励下,白天打消了辍学的念头。

如今,别的同学还在上第二册课本,一路坚持下来的白天已经自学完了新实用汉语的第四册。他说:“我的梦想是将来编一部中文和库尔德语词典,让更多的库尔德人了解中国。”

中国文学课上,来自山东菏泽学院的公派中文教师李化来向屏幕前的学生们:“谁来念一下这首诗?”

“我来吧。”班长海娃,中文名字意为“大海的儿子”,念起余光中的

文明健康 有你有我  
公益广告

友诚信敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强



遵守公共秩序  
讲究社会公德



中共漳州市委文明办(宣)